
Meranie EKG 
 
Elektrokardiogram 
 
Vyšetrovanie elektrických vlastností srdca sa zakladá na registrovaní a hodnotení akčných 
potenciálov (bioprúdov) vznikajúcich pri činnosti srdca a šíriacich sa po celom organizme. 
Záznam akčných potenciálov sa volá  elektrokardiogram – EKG (obr.2.1). Na registrovanie 
elektrokardiogramu sa používa elektrokardiograf alebo katódový osciloskop; pri jeho 
hodnotení sa používajú aj počítacie stroje. Prvý elektrokardiogram zaregistroval 
EINTHOVEN roku 1904. Použil na to  jemný strunový galvanometer a tri zvody  (I, II, III), 
ktoré sa dnes volajú štandardné. Neskoršie tieto zvody modifikovali WILSON 
a GOLDBERGER. V súčasnosti sa registrujú elektrokardiogramy pomocou elektród 
umiestnených na rozličných častiach tela. Zvody elektród V1 – V6 sú unipolárne hrudníkové, 
VR sú zvody z pravej ruky, VL zvody z ľavej ruky, VF sú zvody z ľavej nohy, aVR, aVL, 
a VF sú zväčšené zvody medzi jednou končatinou a dvoma druhými. V praxi najviac 
používaným je elektrokardiogram z I. štandardného zvodu. Jeden srdcový cyklus (obr.2.2) 
predstavuje skupina vĺn, začínajúca P vlnou, ktorá je nasledovaná QRS  komplexom 
a končiaca T vlnou. P vlna znázorňuje depolarizáciu predsiení. Trvá 0.06 – 0.11s. QRS 
komplex  pozostáva z troch vĺn, ktoré sa objavujú približne 0.16 sekúnd po P vlne, ako 
výsledok depolarizácie komôr. Trvá od začiatku Q po začiatok kmitu S, normálne 0.06 – 
0.11s. Čas medzi P vlnou a QRS vlnami sa nazýva P-R interval. Prezentuje ho čas medzi 
kontrakciou predsiene a komory. Dĺžka intervalu nezávisí od intenzity srdcových úderov. 
Posledná T vlna znázorňuje repolarizáciu komôr. Trvá 0.16s. 
 

 
                                                       Obr. 1 Záznam EKG u lekára 
 
 



 
Obr. 2 Jeden srdcový cyklus 

 
 
My budeme merať elektrokardiogram pomocou CMA EKG sady. Naše meracie zariadenie sa 
využíva iba na vzdelávacie účely, nie je vhodné na medicínske alebo výskumné účely. 
Odlišnosti v EKG u jednotlivých osôb nesúvisia s ich zdravotným stavom.  
 
 
Úlohy: 

1. Zaznamenajte EKG osobe v pokoji a po miernom cvičení. 
a. Z nameranej závislosti vypočítajte počet srdcových úderov za minútu. 
b. Určte, aké je časové trvanie komplexu QRS EKG záznamu. 
c. Určte „akciu srdca“ 

2. Zaznamenajte EKG osobe v rôznych polohách (napr. v sede, v ľahu, v stoji). 
a. Z nameranej závislosti vypočítajte počet srdcových úderov za minútu. 
b. Určte, aké je časové trvanie komplexu QRS EKG záznamu. 
c. Určte „akciu srdca“. 

 
Pomôcky: 
počítač so systémom COACH 6, merací panel Coach LAB II, CMA EKG sada, svetelný   
senzor 0142i, 2 krátke vodiče 
 
Postup: 

1. Otvorte aktivitu „Meranie EKG“. 
2. Prepnite spínač zosilňovača na ON (ON/OFF spínač napravo). 
3. Pred umiestnením elektród na zápästia, naneste kvapku krému na pokožku pod 

elektródami. 
4. Umiestnite elektródy na zápästia.  
5. Spojte elektródy s  EKG zosilňovačom použitím krátkych 4 mm vodičov. 
6. Umiestnite svetelný senzor do EKG a spojte ho so vstupom 1 interfejsu. 
7. Meranie spustite kliknutím na zelené tlačidlo ŠTART. 
8. Osoba, ktorej je zaznamenávané EKG, by mala ostať pokojná a uvoľnená, a nemala by 

sa pozerať na obrazovku počítača.(obr.3). 



 
Obr.3 

                                                                                                                             
Lepšie výsledky dostaneme ak: 

• drôty medzi elektródami a zosilňovačom sú krátke (10 cm). 
• zosilňovač je blízko tela alebo na tele a nemal by byť blízko počítača, keď EKG 

meriate. 
• zosilňovač je extrémne citlivý na pole, ktoré je vytvárané počítačom. 
• ruky osoby, ktorej sa zaznamenáva EKG by sa nemali hýbať, pretože svaly v ramene 

vytvárajú elektrické signály, ktoré sú oveľa silnejšie ako signál produkovaný srdcom. 
Preto je dobre, ak sú ruky umiestnené na operadlách stoličky. 

 
Spracovanie výsledkov:  

1. Porovnajte EKG osoby v pokoji a po miernom cvičení. 
a. Z nameraných závislostí vypočítajte počet srdcových úderov za minútu. 
b. Určte, aké je časové trvanie komplexu QRS EKG záznamov pomocou funkcie 

„scan“. 
c. Určte „akciu srdca“. Termín akcia sa používa k vyjadreniu miery pravidelnosti 

alebo nepravidelnosti, s akou elektrické komplexy spojené s elektrickou 
srdcovou aktivitou vznikajú. O pravidelnosti alebo nepravidelnosti sa najlepšie 
presvedčíme zmeraním času (intervalu), ktorý uplynie medzi dvoma rovnakými 
výraznými útvarmi EKG záznamu. Napríklad zmeriame niekoľko  „R – R“ 
intervalov. Pokiaľ je R – R interval rovnaký, označíme efekt „akcia pravidelná“. 
V opačnom prípade, efekt označíme „akcia nepravidelná“.  

2. Porovnajte EKG osoby, ktorá je v sede, v stoji a v ľahu. Spracovanie výsledkov 
opakujte podľa prvej úlohy. 

 

Získané výsledky: 
1. Na obr. 4a je EKG záznam osoby v pokoji. 

            Na obr. 5a je EKG záznam osoby po miernom cvičení. 
 

  
Obr.4a Obr.5a 

 



Na obr.4b je zväčšený EKG záznam osoby v pokoji. 
Na obr.5b je zväčšený EKG záznam osoby po miernom cvičení.     
 

  
Obr.4b Obr.5b 

 
                 

a. Počet úderov srdca v pokoji je 60 – krát za minútu.  
Počet úderov srdca po záťaži je 84 – krát za minútu. 

 
b. Časové trvanie komplexu QRS EKG záznamu osoby v pokoji je 0.08s. 

Časové trvanie komplexu QRS EKG záznamu osoby po miernom cvičení je  0.06s. 
 

c. „Akcia“ srdca je pravidelná v oboch prípadoch, pretože R – R intervaly sú rovnaké. 
V EKG zázname osoby v pokoji je dĺžka R – R intervalov 0.8s, u osoby po miernom 
cvičení je 0.7s. 

 
2. Na obr.6a je EKG záznam osoby v ľahu. 

Na obr.6b je zväčšený EKG záznam osoby v ľahu. 
 

  
Obr.6a Obr.6b 

 
       Na obr.7a je EKG záznam osoby v sede.  

Na obr.7b je zväčšený EKG záznam osoby v sede. 
 

  
Obr.7a Obr.7b 

 
   

 



 
Na obr.8a je EKG záznam osoby v stoji. 
Na obr.8b je zväčšený EKG záznam osoby v stoji. 
 

  
Obr.8a Obr.8b 

 
   Počet úderov srdca u osoby v ľahu je 60 – krát za minútu.  

Počet  úderov srdca u osoby v sede je 60 – krát za minútu.  
Počet úderov srdca u osoby v stoji je 72 – krát za minútu. 

 
a. Časové trvanie komplexu QRS EKG záznamu osoby v ľahu je 0.08 s. 

Časové trvanie komplexu QRS EKG záznamu osoby v sede je 0.08 s. 
Časové trvanie komplexu QRS EKG záznamu osoby v stoji je 0.08 s. 

 
b. „Akcia“ srdca je pravidelná vo všetkých prípadoch, pretože R – R intervaly sú 

rovnaké. V EKG zázname osoby v ľahu je dĺžka R – R intervalov 0.96 s, u osoby v 
sede je 0.8 s, u osoby v stoji je 0.76 s. 

 
Záver:  
Ak porovnáme výsledky, vidíme, že časové trvanie jednotlivých vĺn EKG záznamu je 
približne rovnaké vo všetkých prípadoch a výsledky sa nám zhodujú s teóriou. Časové trvanie 
komplexu QRS EKG záznamu nezávisí od polohy, v akej sa osoba nachádza a od toho, ako 
srdce rýchlo bije.„Akcia srdca“ je pravidelná, R – R intervaly sú rovnaké. Najväčšie rozdiely 
vidíme v počte úderov srdca za minútu, ak je osoba v pokoji počet úderov je menší, srdce bije 
pomalšie, ak je osoba po miernom cvičení, srdce bije rýchlejšie, a preto je aj počet srdcových 
úderov väčší. Ak porovnáme počet úderov srdca za minútu v stoji, v sede a v ľahu, nevidíme 
veľké rozdiely. V stoji nám experiment ukázal väčší počet úderov srdca za minútu, čo môže 
byť spôsobené tým, že osoba je viac namáhaná v stoji ako v sede alebo v ľahu. 
 


